

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В 2011 ГОДУ

*Т.Н. Гранатова, 3 курс*

*Научный руководитель – Н.Н. Давидович, ассистент  
Белорусская государственная сельскохозяйственная академия*

Государственный бюджет, являясь основным финансовым планом государства, главным средством аккумуляции финансовых средств, дает политической власти реальную возможность осуществления властных полномочий, дает государству реальную экономическую и политическую власть. В госбюджете Республики Беларусь произошли изменения в его структуре, содержания доходов и расходов. В целом, основные черты бюджета РБ в переходном периоде характеризуются следующим образом:

Бюджет остается основным инструментом централизации значительной части произведенного национального дохода и перераспределения его на общественные нужды.

Доходная часть бюджета формируется, в основном, за счет налогов и сборов с юридических и физических лиц.

Расходы растут быстрее, чем источники их покрытия, что вызвано расширением функций государства, появлением новых общественных затрат.

Дефицит бюджета достигает огромных размеров в абсолютных цифрах и относительных показателях к ВВП, произведенному национальному доходу, что затрудняет управление данным процессом и оказывает негативное влияние на сбалансирование и развитие экономики.

Серьезные изменения происходят в бюджетном устройстве, и прежде всего, в бюджетной системе РБ, усиливается самостоятельность всех видов бюджетов.

Но по-прежнему решающее место в выполнении общегосударственных экономических и социальных программ принадлежит республиканскому бюджету.

Бюджет 2011 года, подписанный сегодня главой государства, совмещает 2, на первый взгляд, несовместимые концепции. С одной стороны, он социальный, т.е. предусматривает значительные финансовые ресурсы на выплату зарплат бюджетникам, поддержку медицины, образования, науки и культуры. С другой - инновационный, т.е. предполагает расширение финансирования новых инновационных проектов и технологий.

Благодаря этой формуле и с учетом того, что 2011-ый - первый год после кризиса, бюджет-2011 экономисты уже назвали самым лучшим как минимум за последние 5 лет. [3].

Бюджет комфортно опирается на "три кита" экономического роста - повышение зарплат и доходов населения, снижение налогов, оплата из бюджета новых технологий. Т.е. население и бизнес, пожалуй, впервые и не только в Беларуси, а на всем европейском континенте будут поощряться одинаково весомо.

Такие важные сферы, как образование, здравоохранение, социальная политика, возрастают на 40% к уровню текущего года. При том, что весь бюджет растет на 18%. Это беспрецедентный рост расходов. Возрастает в бюджете заработная плата, социальные выплаты, пенсии, стипендии, т.е. это обеспечено ростом выплат бюджетному сектору и населению, а также с субсидированием услуг ЖКХ и транспорта, активной поддержкой жилищного строительства, адресной социальной помощью населению.

Также в бюджете следующего года предусмотрена значительная поддержка реального сектора экономики, в частности предусмотрены значительные средства на финансирование госпрограмм в сельском хозяйстве, субсидирование процентных ставок по кредитам, будут расширены лизинговые схемы с поддержкой бюджета. С 2011 года принципиально меняется схема распределения налога на прибыль в пользу местных бюджетов.[4].

Так, по его оценке, в следующем году доля поступающего в местные бюджеты налога на прибыль вырастет до 70% с 50% в этом году. По его мнению, это будет стимулировать местные органы госуправления к созданию новых производств, развитию инвестиционной и инновационной деятельности.

Таким образом, бюджет – это: система экономических отношений по поводу формирования, распределения и использования централизованного денежного фонда государства; самый значимый по своим размерам централизованный денежный фонд государства; ключевой рычаг в руках

правительства с целью воздействия на экономическое и социальное развитие республики; закон, обязательный для выполнения всеми участниками бюджетных правоотношений [3,с. 322].

### **Список использованных источников**

1. Закон Республики Беларусь от 15 октября 2010 г. № 176-З. «О республиканском бюджете на 2011 год»
2. Экономическая теория: учебник /И.В. Новикова [и др.]; под ред. И.В. Новиковой, Ю.М. Ясинского. Минск: ТетраСистемс, 2008. С. 312 – 337
3. [Электронный ресурс]-2011 – Режим доступа <http://www.minfin.gov.by/rmenu/bud11/coment/ermolkiko/>– Дата доступа – 12.02.2011.
4. [Электронный ресурс]-2011 – Режим доступа <http://www.minfin.gov.by/rmenu/bud11/coment/ermolov/>– Дата доступа – 12.02.2011.